Tobbvaltozos statisztika, ANOVA és adatredukcidos mdodszerek
(BMNPS07700M)

El6ado: Soltész-Varhelyi Klara

FOkomponens elemzés & faktor elemzés

ElsO rész

EiImélet




Latens valtozo:
olyan valtozo, melyet kozvetlenlil nem tudunk mérni
Tobb altalunk mérhetd valtozéra van hatdssal / fejez6dik ki benne

Extraverziét nem tudjuk mérni, de azt igen, hogy mennyire szereti a tarsasagot, mennyire szereti a
szereplést, mennyire keresi az izgalmakat...

Harom hasznalati mod:

1) megtaldlni tobb tulajdonsag mogott meghuzdédé latens valtozot
Pl. BigFive dimenzidk megtalalasa

2) kérdbivkészités & kérdbivadaptalas
Pl. ellendrizhetd, hogy a kialakitott kérd&ivben tényleg Ugy csoportosulnak-e az itemek, ahogy az
elmélet alapjan gondolnank vagy adaptalas esetén ahogy az eredeti nyelven csoportosultak

3) adatredukcio
Sok valtozd helyett statisztika a kevés faktoron

Regresszidanalizisben multikollinearitas problémajara megoldas (bizonyos beallitasokkal elérhet6,
hogy a |étrejovo faktorok korrelalatlanok legyenek egymassal, igy a regresszioba egymastol teljesen
figgetlen prediktorok kertilhetnek)




Altaldnos elméleti bevezetd
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Korrelacios tabla az itemek kdzott.

Azok a valtozok, melyek kdzott nagy a korrelacio, alegységet, csoportot alkotnak.

Megkeressiik az itemek olyan lehetd legkisebb szamu csoportositasat, hogy az egy csoportba tartozo itemek kozt
nagy legyen korrelacio, mig a killonb6z6 csoportba tartozok kozott kicsi.

Szeretem Szeretek Sok Szeretem Kiallok az Szétszort- Betartom Ritkan
az egyedul baratom a ismeré- Pontos nak az dihit fel
embereket lenni van tomeget seimért vagyok mondanak  igéreteim valami
Szeretem az embereket 1,000
Szeretek egyedil lenni -,867 1,000
Sok baratom van ,663 -,564 1,000
Szeretem a tomeget 414 -,332 ,361 1,000
Kiallok azismeréseimért ,599 -,556 ,458 ,149 1,000
Pontos vagyok ,059 -,036 ,028 -,123 ,528 1,000
Szétszortnak mondanak -,098 ,105 -,033 ,066 -,535 -,876 1,000
Betartom az igéreteim ,102 -,128 ,003 -,037 ,408 ,709 -,632 1,000
Ritkan dihit fel valami ,035 -,044 ,095 , 172 -,104 -,175 ,130 -,086 1,000




Az el6bbi ,,csoportok” tulajdonképpen a faktorelemzésben illetve f6komponens
elemzésben, vagy altalanos néven a . (Az altalanos elméleti részben komponenst fogok irni).

Az elemzés eredménye elképzelhetd annyi dimenzids térként, ahany komponens van

Hogy a komponensek hogyan jonnek létre, az a kiilonb6z6 elemzési modszerekben eltérd,
és a koncepcido megértéséhez most még nem is kell, igy elég rdéla egyenl6re annyi, hogy ez

1
e Szeretem az embereket

Az item és a komponens kozotti Pearson korrelacio o55* S0k bardtom van
(tehat értéke -1 és +1 kozott mozog) + Speihterm a « Ki4llok az
A tengelyek mentén az itemek elhelyezhet6k aszerint, tomeget ismerGseimeért
hogy mennyire korrelalnak a komponenssel, igy a
toltések az itemek koordinatai lesznek 025 Betartom az

. . . . i Szétszortnak * Ritkan{dinhit igéreteimet
Minden item minden komponensre t6lt valamilyen mondanak fel valami Pontos vagyok

meértékben, de j6 esetben egy-egy item egy 1 * o5 05 0 0§ 0 05 07 T
komponensre tolt er6sen, a tobbire pedig csak gyengén.

A példaban a ,Kiallok az ismer6seimért” nem igazan

-0,25

j6 item, mert mindkét tengelyre viszonylag er6sen 05
tolt, és a ,Ritkan duhit fel valami” sem j6 item, mert
egyik tengelyre sem tolt er6sen. Hogy ezekkel mit 075

érdemes kezdeni, kés6bb megbeszéljik. * Szeretek egyedul lenni

-1




A toltések matrixba rendezésével kapjuk, jeldlése b,

Oszlopok jelodlik a tengelyeket, sorok jelolik a valtozokat

A tengelyek

ének meghatarozasa a toltések alapjan

A toltések matrixos és/vagy grafikus megjelenitése segitségével az elemzést végz6 személy pszicholdgiai
tudasa alapjan dont a tengelyek jelentésérdl.

Mi lehet a két tengely jelentése?

es
[ 931 .068 |
-.878 -.076
803 -.021
Toltés: b=| 274 -.202
630 .595
010 .946
-.063 -.910
058 .811
141 -274

Szeretem az embereket
Szeretek egyedul lenni
Sok baratom van
Szeretem a tomeget
Kiallok az ismerdseimért
Pontos vagyok
Szétszortnak mondanak
Betartom az igéreteimet
Ritkan dihit fel valami

1
e Szeretem az embereket

ot Sok baratom van

* Kidllok az

* Szeretem a ) o],
ismerdseimért

tomeget

0,25 Betartom az
Szétszdrtnak * Ritkaniduhit igéreteimet
mondanak fel vglaml Pontos vagyok

° -0,75 -0,5 -0,25 0 0,25 0,5 0,75 1

-0,25
-0,5
-0,75

 Szeretek egyedil lenni
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Amikor értelmezzik a tengelyeket, el kell donteniink, milyen er6sségl toltéstdl szamitunk egy itemet az adott
tengelyhez tartozénak. (Pl. a ,,Szeretem a tomeget” még értelmezzik-e a Tengelyl-hez?)

Megbizhatdsag szempontjabdl minta nagysagatol fligg. a = .01 szig. szinten

50 722
100 512
200 elemszamu mintan -364 -nél nagyobb téltés(i valtozdkat (abszolit értékben)
300 298
600 210
1000 162

De igy nagy mintan sokszor értelmezhetetlenil sok valtozoé tolt egy tengelyre

Magyarazoerd szempontjabdl a nagyméretl mintan a(z abszolut értékben vett) .400-nal nagyobb toltés
valtozokat érdemes értelmezni (ez 16% megmagyarazott varianciat jelent) (Stevens, 2012)

Tehat, ha egy 100 f6s mintan néztik az el6z6 elemzést, akkor

A Baratsagossag: Szeretem az embereket, Szeretek egyedul lenni,
Sok baratom van, Szeretem a tomeget, Kiallok az ismerGseimért

Lelkiismeretesség: Pontos vagyok, Szétszortnak mondanak, Betartom az
igéreteimet, Kiallok az ismer6seimért

931
-.878
.803
574
630
010
-.063
.058
| 141

.068 |
-.076
-.021
-.202

595

946
-910

811
-274 |

Szeretem az embereket
Szeretek egyedul lenni
Sok baratom van
Szeretem a tdmeget
Kidllok az ismerSseimért
Pontos vagyok
Szétszértnak mondanak
Betartom az igéreteimet
Ritkan dahit fel valami




Most mar tudjuk, hogy a kérd6ivnek van egy Baratsagossag és egy Lelkiismeretesség tengelye. JO lenne
kiszamolni az emberek Baratsagossag és Lelkiismeretesség pontszamat. Hogyan tehetjik ezt meg?

A tengelyhez tartozé

vagy atlagoldsaval (egyszerd, de kevésbé jo mddszer)
Baratsagossag: Szeretem az embereket, Szeretek egyedil lenni (forditott), Sok baratom van, Szeretem a tomeget, Kidllok az ismer&seimért

Lelkiismeretesség: Pontos vagyok, Szétszértnak mondanak (forditott), Betartom az igéreteimet, Kidllok az ismerdseimért

Emberek| Egyediil | Bardt | Tomeg | Kiallok | Pontos |Szétszért| igéret Dihit Baratsagossag Lelkiismeretesség
5 2->4 5 5 4 2 3->3 3 1 5+4+5+5+4 = 23 2+3+3+4 =12
2 3->3 2 2 2 2 3->3 4 1 2+3+242+2 =11 2+3+4+2 =11
4 2->4 3 3 3 5 2->4 3 2 4+4+3+3+3 =17 5+4+3+3 =15

A maddszer hatranyai:

A kulonb6z6 itemszamu skalak értékei nem dsszehasonlithatdok egymassal (nem mondhatom, hogy a

harmadik személy Baratsagossaga magasabb, mint a Lelkiismeretessége, mert a Baratsagossag tobb itemet
tartalmaz)

A modszer csak azonos skalan mérédé itemek esetén hasznalhaté (pl. nem lenne Iétrehozhaté az
Egészségesség skala a ,,Hetente hanyszor sportol?”, ,,Milyen gyakran iszik alkoholt?”, ,,Dohanyzik?”,
,Mennyire figyel a kiegyensulyozott étkezésre?” itemekbdl, mert mas a mértékegységik.

Nem sulyozza az itemeket, a ,,Szeretem az embereket” és a ,,Szeretem a tomeget" egyforma sullyal szerepel.




(component score illetve faktor érték — factor score) szamoldasaval

Az itemek 0sszeadasanal sulyozzuk az itemeket a faktorelemzésbd6l szamolt fontossaguk alapjan

Ehhez tudnunk kell az itemek fontossagat, amit a Komponens érték egyutthaté ad majd meg

(component score coefficient) illetve faktorelemzésnél faktor érték egyltthaté.

Jelolése B

Az itemek toltésébdl indul ki, de figyelembe veszi az itemek kdzotti korrelaciot is, igy a komponens és az
item kozotti egyedi kapcsolatot méri. Ez lesz a suly, ami alapjan megmondhatjuk, hogy egy-egy item
mennyire fontos a Baratsagossag és Lelkiismeretesség szempontjabol

Példaul Baratsagossag szempontjabdl a ,Szeretem az embereket”
lesz a legfontosabb, a ,,Szeretem a tomeget” kevésbé

fontos, és a ,,Pontos vagyok” egyaltalan nem lesz fontos.

Egy item egyltthatdja mindig alacsonyabb, mint

a toltése, hiszen nem tartalmazza azt a varianciat,
melyet az adott item mellett mas itemek is képesek B=
megmagyarazni a tengelybdl. (Hasonldoképp, ahogy
a tobbszoros linearis regresszioban egy prediktor
magyarazo ereje alacsonyabb volt, mint amikor
korrelacidval néztik a kimeneti valtozoval valo
kapcsolatat.)

310
-.292
272
204
181
_.046
027
-.023

__.062

-.025
-.019
-.050
-.102
180
338
-.322
287

-.105

Szeretem az embereket
Szeretek egyedul lenni
Sok baratom van
Szeretem a tomeget
Kiallok az ismerdseimért
Pontos vagyok
Szétszortnak mondanak
Betartom az igéreteimet
Ritkan duhit fel valami




A komponensek pontszamanak szamolasa el6tt még egy |épés van vissza: , ennek

koszonhet6en akar kilonb6z6 mértékegységl itemeket is be lehet vonni az elemzésbe.

Emberek Egyedil Barat Tomeg Kiallok Pontos Szétszort igéret Dihit
5 >1,397 2 ->-0928 5 >1631] &5 >1681 4 1097 2 ->-0819] 3 ->019| 3 ->-0,368 1 ->-1,370
2 >-0,809] 3 ->0039 2 ->-1213] 2 ->-0654| 2 ->-1,188| 2 ->-0,819| 3 ->0,196| 4 -> 0600 1 ->-1,370
4 > 0662 2 ->-0928 3 ->-0265 3 ->0125 3 ->-0046| 5 ->1281] 2 ->-0694 3 ->-0368 2 ->-0,660

Megjegyzések a standardizalassal kapcsolatban:
Standardizalassal minden itemet olyanna alakitunk, ahol az itemen a minta atlaga 0, szdrasa pedig 1.
Példaul az Emberek itemen az els6 személy standardizalt értéke pozitiv, tehat 6 az atlagosnal jobban
szereti az embereket, a masodik személy standardizalt értéke negativ, tehat 6 az atlagosnal kevésbé

szereti az embereket.

F6komponens elemzést nem csak korrelacios tablakat hasznalva, hanem kovariancia tablakat hasznalva is
lehet végezni. Kovarianciak elemzése soran az itemeket nem standardizaljuk, csak centralizaljuk.
Itt nem az egész adatbazist latod, csak annak els6 harom sorat.




Most mar ismerjik a sulyokat, a komponens szempontjabdl fontos itemek nagy sullyal, a nem fontos itemek kis sullyal fognak
a pontszamba beszamitani, valamint egységesitettiik az itemeket is, nincs mas hatra mint kiszamolni a komponens értékeket!

Emberek | Egyeddil Barat Tomeg Kiallok Pontos Szétszort igéret Dihit :zg:gikmeagzys(r:lnu?elerj:t
1,397 -0,928 1,631 1,681 1,097 -0,819 0,196 -0,368 -1,370 Sok baritom van
-0,809 0,039 -1,213 -0,654 -1,188 -0,819 0,196 0,600 -1,370 B= Szeretem a tomeget
Kidllok az ismer&seimért
0,662 -0,928 -0,265 0,125 -0,046 1,281 -0,694 -0,368 -0,660 Pontos vagyok
Szétszértnak mondanak
A 4 4 f 1 H L4 7 I4 I4 . B lod H
Egy komponens értékét ugy kapjuk meg, hogy az itemek standardizalt értékét az item Rif(a;rtlodrgéi i?\rleaﬁ:'mmft
adott komponensen |évé sulyaval megszorozzuk, és ezeket 6sszeadjuk. —_—
A Baratsagossag szempontjabdl fontos Minél kevésbé fontos egy
itemek nagy sullyal szerepelnek \ item, annal kisebb a sulya
= *Emberek *Egyedll + *Barat + *Tomeg + *Kidllok *Pontos + *Szétszort *[géret + *Dihit

A Baratsagossag szempontjabdl negativan megfogalmazott itemek

A Baratsagossag szempontjabol |ényegtelen itemek olyan kis
negativ sullyal szerepelnek, igy nem kell 6ket kiilon megforgatni

sullyal szerepelnek, hogy szinte mindegy is, hogy ott vannak

*Emberek

= *Egyedul *Barat *Tomeg + *Kiallok + *Pontos *Szétszort + *[géret *Dihit
A képletbe behelyettesitve az els6 személy baratsagossag és lelkiismeretesség értéke:

= *1.397 *(-0.928) +.272%1.631 + *1.681 +.181*1.097 *(-0,819) +.027*0.196 *(-0.368) + .062*(-1.370) =

= *1.397 *(-0.928) *1.631 *1.681 +.180%1.097 + .338%(-0.819) *0.196 + *(-0.368) *(-1.370) =




Megjegyzések a komponens értékhez
Kérdbivekben a komponenseket szokas skalaknak vagy alskalaknak is nevezni, tehat mondhatjuk, hogy
|étrehoztuk a Baratsagossag és Lelkiismeretesség alskalakat, és kiszamoltuk az emberek pontszamat
ezeken.
A komponens érték hasznalatakor NEM kell az itemeket megforgatni, a negativ itemek (pl. ,Szeretek
egyedul lenni”) egyszerlien negativ sullyal szamolddnak

A létrejové skalaérték standardizalt formaban van, tehat atlaga 0, szordsa 1 a skalaknak

A pozitiv skalaérték azt jelenti, hogy a személy az atlagnal magasabb értéket vesz fel a skalan (pl. az elsé
személy az atlagnal baratsagosabb, de kevésbé lelkiismeretes)
A személyek osszehasonlithatdk egymassal (pl. az els6 személy baratsagosabb, mint a masodik)
Egy személy kilonbozb skalapontszamai 6sszehasonlithatd egymassal (pl. a harmadik személy

baratsagossaga magasabb, mint lelkiismeretessége)

Az el6z6ekben bemutatott rengeteg szamolast nem kell neked elvégezni, azt a skalapontszamok
mentésével kérheted majd a fékomponens elemzés soran.

Emberek| Egyediil | Barat | Toémeg | Kidllok | Pontos |Szétszért| Igéret Dihit Baratsagossag Lelkiismeretesség
5 2 5 5 4 2 3 3 1 1.656 -0.410
2 3 2 2 2 2 3 4 1 -0.996 -0.088
4 2 3 3 3 5 2 3 2 0.311 0.578




latens valtozok strukturajardl a kutatd fejében mar létezik egy modell, és ezt a meglévé modellt ellendrzi
bonyolult 6sszefliggésrendszerek modellezésére alkalmas
AMOS vagy Mplus

adatok mogott rejt6z6 struktura feltarasa és a megtalalt faktorok altalanositasa a populacidra
Masik mintan ellendrizni kell
Tobbfajta matematikai megoldas (F6faktor analizis, Maximum likelihood elemzés, stb.)

Legegyszer(bb modszer

Az adatok atrendezése ugy, hogy az itemek varianciajat (az altaluk kifeszitett teret) a lehet6 legkevesebb
Uj dimenzioval irjuk le a lehetd legkevesebb veszteséggel

,Csak” merdbleges transzformaciok sorozata, mely az adatokat egy uj koordinata rendszerbe
transzformalja, de ha mogottes Osszefliggésrendszer feltarasara nem alkalmas

gyakorlatban a kérddivek strukturajanak feltarasahoz altalaban megelégsziink vele, de egy uj
személyiségmodellt ne f6komponens elemzés alapjan alkoss!




A f6komponens elemzés és faktorelemzés 6sszehasonlitasa el6tt tudnunk kell még:

Tobb item Osszefliggésének vizsgalatakor egy item teljes varianciaja két részbdl all:
* Koz0s variancia — mas valtozékkal kozos

* Egyedi variancia — csak az adott valtozéhoz tartozik (az egyedi variancia része a
random variancia — hiba is, de ezzel nem tudunk szamolni)

Kommunalitas:
* megadja, hogy egy item varianciajanak mekkora része k6zos
* 1, ha az egész; 0-ha semennyi (a tobbi itemtdl teljesen figgetlen az adott item)

Faktoranalizis az itemek koz0s varianciajaval dolgozik
* Minden valtozdra tobbszoros linedris regresszid— az R2-ekb6l becsiiljik -
faktoranalizis
F6komponens elemzés az itemek teljes varianciajaval dolgozik
* Kezdetben a kommunalitast 100%-nak tekinti

Kommunalitas

Porntos

Az 6 kommunalitasa O lenne,
ez azt is jelenti, hogy egyik
itemmel sem korrelal




Faktor analizis

F6komponens elemzés

ltemek koz0Os varianciajat modellezi

ltemek teljes varianciajat elemzi

Kommunalitast linearis regresszidval szamolja

Kommunalitast 100%-nak tekinti

Faktorok matematikai modell alapjan

Az eredeti adatot linedris valtozék 6sszességére bontja

Alkalmas latens valtozok vizsgalatara

Az adatokban meglévé linearis komponenseket taldlja meg

Rengeteg feltétel (pl. hozza a tobbszoros regresszid minden
feltételét)

egyszerd

30 valtozo felett magas kommunalitassal nagyon hasonlé eredményt hoznak

Kevés valtozd, alacsony kommunalitas esetén nagy kiilonbségek lehetnek, a fékomponens elemzés eredménye nem
biztos, hogy értelmezhetd




A komponensek megtalalasa

(azaz hogyan torténik a varazslat)




Szeretek egyediil lenni Szeretem az embereket

Sok baratom van

Hogy néz ki egy tobbdimenzids térben, ha az itemek korrelalnak?

Szeretem az embereket

Szeretek egyeddl lenni

Sok baratom van
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Szeretem az embereket

Szeretek egyeddl lenni

Sok baratom van

(a konnyebb atlathatdsag kedvéért a Likert-skalas itemekhez zajt adtam)




Szeretem az embereket

Pontos vagyok

Ritkan diihit fel valami

Hogy néznek
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Szeretem az embereket

Pontos vagyok

Ritkan diihit fel valami

i, ha nem korrelalnak?

Szeretem az embereket

Ritkan duhit fel valami




Szétszortnak mondanak Szeretek egyedil lenni

Kiallok az ismerdseimért

Szeretek egyediil lenni

Hogy néznek ki kilénbdz6 erdsségl korrelaciok?

Szétszortnak mondanak

Kiallok az ismeré&seimért
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Szeretek egyediil lenni

Szétszortnak mondanak

Kiallok az ismeré&seimért
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Lépései
Az n darab item kifeszit egy n dimenzids teret, a pontfelhé ebben az n dimenzids térben helyezkedik el

Megkeressiik azt az egyenest (els6 f6komponenst), mely az adatok variancidjanak legnagyobb részét
magyarazza. Azaz azt az egyenest, mely mentén legjobban szorddnak az adatok, ahol a pontfelhé a

legvastagabb
Majd megkeressiik az az egyenest (tovabbi f6komponensek), 100 Lo,
mely az el6z6 egyenesekkel korreldlatlan / mer6leges ra / 0 L3
fuggetle/n tole, és a maradék variancianak legnagyobb részét N .:,-’.
magyarazza . ¢ o
o° .3
Ezt addig folytatjuk, amig marad meg nem magyarazott variancia % 0 ...,'.-
Ennek eredményeként annyi komponenst (Uj dimenziét) kapunk, - 0 . % "
ahany dimenzids a tér eredetileg volt, tehat 2 item leirhatd egy . « Vo7
két dimenziods térrel, és ebben két komponens talalhatd oo’ °
A komponensek sorba vannak rendezve aszerint, hogy mennyit 10"
magyaraznak a pontfelhd variancidjabdl: az els6 a legtobbet, az o

0 20 40 60 80 100

utolso a legkevesebbet. itemX




Az Uj komponensek mentén ugyanugy meg lehet hatarozni egy személy értékét, mint az eredeti itemek

segitségével

A pirossal jelolt személy az eredeti tengelyen X=57; Y=77 értékeket vette fel, az Uj tengelyeken pedig

PCA1 =0.4; PCA2 =- 0.1 (emlékeztet6 a f6komponens tengelyek z-értékekben skalazédnak)

Ha minden tengelyt megtartunk, akkor az adatokban |évé
varianciat 100%-ban magyarazni tudjuk vele, tehat mindenkinek
pontosan meg tudjuk adni a helyét a tobbdimenzids térben a
f6komponens elemzésbdl szarmazo tengelyekkel.

itemY
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* Abban bizunk, hogy az adatok varianciajanak nagy részét néhany f6komponenssel le lehet irni, azaz a
tobbi f6komponens magyarazo ereje kicsi.

* A kis magyarazéerdvel biro komponensek viszonylag kis veszteséggel kidobhatdk az elemzésbdl, ezaltal az
adatok leirasahoz sziikséges dimenziok (valtozok) szama csokkenthetd.

0 20 40 60 80 100
itemX




Demostracio az el6z6hoz. Az animaciokat amoeba készitette Matlabbal, innen szedtem le Gket:

http://stats.stackexchange.com/questions/2691/making-sense-of-principal-component-analysis-
eigenvectors-eigenvalues. Erdemes a linket megnézni, mert zsenialis valaszt ad a ,,Hogyan magyarazd el a

PCA-t a nagymamadnak” kérdésre!




Ha nem mondhatom egy dimenziora, hogy jelentéktelen, akkor megmarad. Példaul a jobb oldali
pontfelhd leirasahoz sziikség van mind a két komponensre, mert a masodik komponens kidobasa tul nagy
informacidveszteséget jelentene. Itt nem sikerilt a dimenzidk szamat csokkenteni (kettd volt, ketté
maradt), azaz nincsen adatredukcio.
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Vissza az eredeti példankhoz! Mivel 9 itembdl all a kérdGiviink, ezért 1étrejott 9 komponens. De hany
komponenst tartsunk meg?

Az adathalmaznak van valamennyi varianciaja. Ebbd&l a varianciabdl az els6 komponens 37,818%-ot
magyaraz, a masodik 27,699%-ot, stb.

Vedd észre, hogy, ha 6sszeadod a megmagyarazott varianciakat, akkor megkapod a 100%-ot, azaz a 9
komponens megmagyarazza a 9 eredeti item teljes

valtozatossagat. Hany szazalékat magyarazza
A megmagyarazott varianciak atlaga 11,111%. Ezt Kompolne” d komp_onef‘f az adatok Ko-n?p,onlens
megkapod Ugy is, ha atlagolod &ket, de ugy is, hogy S sorszama varianciajanak? sajatértéke
100%/9-cel (azaz a komponensek szamaval) 1 37,813 3,404
A sajatérték az komponens altal megmagyarazott 2 27,639 2,433
variancia és az atlagos variancia aranya. Példaul 3 11,089 ,998
az els6 komponensnél ez 37,818/11,111=3.404. 4 7,876 ,709
Jelentése, hogy az els6 komponens az atlagosnal 5 5,545 1499
hér_omszor_tébb varianciat m'agyaréz meg. . 6 4 454 401
Latjuk, azt is, hogy a harmadik komponens majdnem

. . s L 7 3,022 , 272
pont az atlagbal van, a harmadiktdl felfele, pedig mar 1397 176
atlagosnal gyengébb komponenseket latunk. 8 ’ ’

9 1,099 ,099




Hany fékomponenst hagyjunk az elemzésben?
Csak azokat, melyek a varianciabdl még elég sokat magyaraznak

Azokat, melyeknek a sajatértéke 1 folott van (az atlagosnal tobbet magyaraznak a teljes varianciabdl)
Spss-ben ez torténik alapbdl

Hatranya, hogy sok item esetén viszonylag sok Scree Plot
komponenst ,enged at” .

Ha abrazoljuk, hogy az egyes f6komponenseknek .
mennyi a sajatértéke, tipikus lefutast kapunk
Néhany erds fkomponens utan sok gyenge jon
Ez a grafikonon a vonal toréseként (konyokeként)
jelenik meg.

Azokat a f6komponenseket hagyjuk meg, melyek
a toréspont el6tt vannak
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Component Number

Azokat tartsuk meg, melyek a véletlenul generalt
adatokbol szarmazo sajatértékek 95%-nal magasabbak.




A létrejove faktorok elforgatasa, hogy minél inkabb igaz legyen, a valtozok egy csoportja egy faktorra sokat tolt, a
tobbire keveset

Két rotacidos modszer:
: megtartja a faktorok kozott a derékszoget / fliggetlenséget
: nem tartja meg a derékszoget / fliggetlenséget
Kutatdi dontés: lehetséges, hogy a faktorok, melyeket taldltam, tényleg nem fliggetlenek egymastol?

SPSS-ben
Ortogonalis: N

varimax: a toltést egyenletesen
szétosztja a faktorok kozott

Quartimax: kevés faktorra nagy oo )
tbltést teSZ Factor 1 ' : &

Equamanx: kettd kozott o8
Ferde:

Factor 1

Abra Andy Field
Factor 2 Factor 2 |<OnyVéb6|

Promax: gyors, nagy adatallomanyokra tervezve
Direct oblimin: ha elméletileg varhaté a faktorok korrelacidja




Itemek & korrelacid
Az elemzésbe bevett itemek egy n dimenzids teret feszitenek ki (n = itemek szama). Ha az itemek korreldlatlanok lennének, akkor e
tobbdimenzids térben a személyek valaszai egyenletes pontfelh6t alkotnanak. Helyette az itemek korrelalnak egymassal, a
pontfelhében elnyulasok/slirlisédések vannak

Komponens
Az itemek kozotti korrelaciét kihasznalva az n dimenzids pontfelhénket irjuk le kevesebb dimenzidval (tengellyel), ezeket nevezziik
komponensnek. Mivel egy n dimenzids teret kevesebb dimenzidval probalunk leirni, természetesen valamennyi informaciot
vesztlink a redukcidval.

Sajat érték
Megadja, hogy egy komponens mennyit magyaraz a tobbdimenzids pontfelhd varianciajabdl. A komponens , er6sségét” irja le, ez
alapjan dontjuk el, melyik komponenst tartjuk meg, melyiket dobjuk ki

Komponens toltés
Megadja, egy item mennyire korrelal egy tengellyel (komponenssel), az item komponenssel vald kapcsolatat irja le. Ez alapjan
dontjuk el, melyik itemeket érdemes egy komponens értelmezésekor figyelembe venni

Forgatas
Ha megvannak a tengelyeink (komponenseink),, ugy forgatjuk 6ket, hogy minél inkabb igaz legyen, hogy a tengelyre néhany item
nagyon tolt, mas itemek meg egyaltalan nem. Igy konnyebb a 6ket értelmezni

Komponens érték
A személy pontszama az adott komponensen, skalan.

Komponens érték egyutthato
Korrigalt komponens toltés, a komponens érték kiszamolasakor ezzel sulyozzuk az itemeket, hogy a tengely szempontjabol
,fontosabb” tételek nagyobb hangsullyal keriljenek be a skala értékébe




